

En toda España... 150 p.a. al mes... Extranjero... 3000... Mensual atrasada, 10 céntimos... Número suelta 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84. Dirección telegráfica: BIZN-MHÓN

Año XLVI.

Mahón, jueves 28 de noviembre 1918

Núm. 13.694.

La estética de la victoria

Las violencias postreras con que el reflujo de la guerra castiga a los pueblos vencidos en esta hora de quietud bélica nos parecen más injustas y crueles que las mayores represalias con que la crueldad salpicara de horrores la tragedia en los días de algido encarnizamiento.

Los periódicos publican un radiograma que la Prensa de Colonia y Renania dirige a la Prensa del mundo entero, suplicando su intervención en pro de los países del Rin, sobre los cuales gravita actualmente la amenaza de quedar arruinados definitivamente, a causa del rápido y prematuro repliegue de las tropas alemanas en aquel territorio.

La Prensa de Colonia y Renania da fin a su apelación con estas palabras: «Esos sentimientos liberales de los antiguos países culturales en el Rin son conocidos por el mundo entero. Protegidos, pues, ante la violencia e inhumanidad, con todo el poder de vuestra influencia».

¿Qué valdría la voz de toda la Prensa española, cuanto menos la de un periódico o la de un periodista, para obtener una atenuación de los rigores que sufren esos países alemanes, destrozados a la sazón por el hambre y por el regreso devastador de innumerables ejércitos, a cuyo mantenimiento no pueden proveer aquellos pueblos exhaustos? Mas no porque la eficacia sea nula hemos de renunciar a un generoso impulso de solidaridad humanitaria.

Es, en efecto, injusto y cruel, y rebasa las fronteras del ensañamiento, el vejamen a que se comete a aquellas regiones del Rin, prósperas antaño, víctimas hoy de la fría saña del vencedor. Diríase que un estímulo de inconfesable linaje ha dictado la ley de esta venganza tremenda y glacial por la cual la vitalidad de una raza, distendida por máximas torsiones, desfallece en los esteriores de su postrera resistencia.

No nos anima partidismo alguno. En esta hora augusta de la paz no queremos ser germanófilos ni aliadófilos. Saludamos con emoción el advenimiento de la paz.

Asistimos cordialmente a esta alborada del espíritu universal que ha de fecundar al mundo con sus luminosidades. Bendecimos esta hora solemne que ha sonado en el reloj de la humanidad.

Mas, por eso mismo, quisieramos que nada feo, bajo y estrecho rompiera la armonía del momento único. Desearíamos que todos los pueblos y todos los hombres sintiesen la emulación de su nobleza y de su generosidad.

Vosotros consideramos como una insignia gloria la de contribuir a la regeneración de nuestra amada Patria, cuya gloriosa historia no ha de mancharse, sino acrisolarse en la presente tribulación.

A los Reales pies de Vuestra Majestad. — La juventud española. Madrid 21 de noviembre de 1918.

Leído el Mensaje por uno de los indicados estudiantes, S. M. el Rey, en términos patrióticos y elocuentes, les dijo: «Yo, señores, antes que Monarca soy el primer ciudadano español. Vosotros, como escolares, representáis el porvenir de nuestra querida nación, y por lo tanto, debéis contribuir, con vuestra labor, a cuanto signifique su prosperidad y enaltecimiento».

El espectáculo es triste e ingrato. No ya por justicia, ni por piedad, siquiera por un elemental concepto de lo estético de los sentimientos, debieran sernos hurtados, estos postreros alardes de crueldad y ensañamiento con que se intenta que los pueblos triunfantes empañen su victoria.

Un mensaje de los estudiantes al Rey

Señor: Los jóvenes que tenemos el alto honor de entregar en manos de Vuestra Majestad este Mensaje, traemos la representación de los que en la Plaza de Oriente os están aclamando.

Y tanto ellos como nosotros expresamos los sentimientos de la juventud española, que al conocer el acto que realizamos, se adherirá con entusiasmo a esta manifestación vigorosa.

Somos jóvenes, es verdad, pero en nuestros pechos late un corazón español, y al fin y al cabo nosotros, somos la España del mañana, que ha de ser tanto más venturosa cuanto su juventud se afiance más firme en el amor a la Religión y rodee con más lealtad el trono de su Rey.

Señor, en estos días de tempestad no ha de desfallecer nuestro juvenil vigor de raza. Nosotros amamos y besamos nuestra bandera y nos enorgullecemos de vivir a la sombra del pabellón español. Y porque tenemos este noble orgullo por eso puede Vuestra Majestad contar con nosotros, que sabemos, como cristianos y como caballeros, derramar nuestra sangre antes que envilecernos con el crimen de traición.

Este documento va firmado sin distinciones por la juventud española; porque en el día de hoy, quien no defiende a su Rey no es español.

Nosotros consideramos como una insignia gloria la de contribuir a la regeneración de nuestra amada Patria, cuya gloriosa historia no ha de mancharse, sino acrisolarse en la presente tribulación.

A los Reales pies de Vuestra Majestad. — La juventud española. Madrid 21 de noviembre de 1918.

Leído el Mensaje por uno de los indicados estudiantes, S. M. el Rey, en términos patrióticos y elocuentes, les dijo:

«Yo, señores, antes que Monarca soy el primer ciudadano español. Vosotros, como escolares, representáis el porvenir de nuestra querida nación, y por lo tanto, debéis contribuir, con vuestra labor, a cuanto signifique su prosperidad y enaltecimiento».

Repitió que yo soy uno de tantos un español; un madrileño; defiendo la Corona, porque defenderla es defender la Patria.

De la guerra a la paz

Otro mariscal

No puede negar Francia sus tendencias imperialistas; ahora que se va a dilucidar en la próxima conferencia de la paz el latente problema del desarme, conlleva a otro de sus caudillos el empleo de mariscal, ese empleo que la República había abolido para sustentar la tan decantada supremacía del poder civil.

La moderna democracia rebajó las altas categorías de la milicia francesa y dió fin a la marcial carrera en el empleo de general de división; fué un corolario de la cruenta detrota sancionada en Sedan; con el derrumbamiento del imperio rompió Francia sus viejas tradiciones y suprimió la histórica categoría de mariscal; pero ante los triunfos circunstanciales de esta etapa ha resur-

gido el dormido imperialismo, despertado otra vez las olvidadas tradiciones.

Son los vapores del éxito inesperado. El nuevo mariscal fué un momento generalísimo de los ejércitos franceses habiéndole desbancado Foch, en su racha de suprema suerte, y en compensación recibe ahora los honores de la alta graduación marcial de los viejos tiempos de Francia. El pretexto ha sido la triunfal entrada en Metz, en la vieja plaza lorenesa que fué antaño testigo del infortunio de otro deshonorado mariscal: Bazaine. No ha sido el estruendo victorioso de las armas, el que ha dado margen a esta apoteosis suprema, ha sido el hambre que sembró en Alemania disturbios y recelos; otras hubieran sido las cosas de haber contado el pueblo germánico con elementos de resistencia.

Advierten los partes oficiales que el repliegue de los ejércitos alemanes en toda la extensión del vasto frente Occidental en la ruta de Alemania y más allá de la zona neutral al interior del país se realiza, después de vencidas las primeras dificultades en la organización y transporte, con el orden tan acostumbrado en el ejército germano.

Según informes de Karlsruhe, el paso de los soldados de regreso a través del territorio de Baden y del Palatinado se efectúa en un orden ejemplar.

Y mientras los alemanes se repliegan con su metódica disciplina proverbial, los franceses preparan teatrales espectáculos de relumbrón, con apoteosis de acendrado imperialismo y conquistan en la paz lo que no lograron conquistar por la fuerza de sus armas, aún con el eficaz auxilio de sus numerosos aliados durante cincuenta y dos meses de continuada y tenaz pelea.

Francia tiene ya tres mariscales como en tiempos del Imperio y entrelanzando su rival se democratiza y busca la soberanía de los poderes civiles, su supremacía sobre los marciales designios.

Siempre en oposición de ideas y de pasiones los dos pueblos que la posición geográfica y la Historia pusieron frente a frente.

Comandante EPNA. 21 de noviembre.

A "El Bien Público"

amb, proba, d' al cta y simpatía

Amb el vapor, ingrát Jladre, que arrenca els fills de la mare patria Catalunya, frenètic suria de la Ciudad Comptal, per una part anhelant de passejar los ulls per un panorama per mi may vist, per l'altre, desirant per el fracie social.

Fent camí sobre la mar blava espill del cel que sobre seu se miralla, com joguina de les traïdores ones que famolencas s'aixecaban centra d'ell, avansaba bressolant fins arribar al destí.

Aquell bressoleta s'acabá, mes tot forent impresiós al desplegar los ulls per el primer panorama mahonés, vaj ficarme amb els gegans amb quins pits defensant l'esmenlada terra de les alborotades ones, son les escairades roques que majestuosas estan senlades prop la mar.

Pujant per la pesada costa vaj fixarme amb la puresa de les parets, símbol de la sensillesa d'alguns cors que trovi al pas; amb els esmentats els donc l'esguart, perquè tenent un aymadé mes, un trovador quien cerca lloar las prentes d'aquesta terra, que si be es veritat no disfruta de les fondes volles de la catalana, té d'altres que ella no té; per tois costats se pot fruir un plá infinit d'importants surtides y postes de sol.

Jo t contemplo galan lila, com fada que a miñ de la solitut aixecant son

cap, recull majestuosa els fills quins venent per l'ordre y pau, no'm miris doncs fugitiu y despatriat, soc germá feú y permétem que't miri tota ben tota per cantar les lloanses amb el cant d'un aucell petit, es petit y no pot' menos de cantar de tant be que s'hi troba.

Doncs m'oncejo desde avuy amb els cantaires d'aquesta casa, quins sembla tenent, aquells fonaments de formalitat que's requereixent per trautent dels vers silogismes, conclusions de profit y no filosofar com alguns d'aquesta terra, que s'entreteuent d'una manera ridicula argumentant proposicions que no tenent fonament, gastant molt papé, fant perdre temps y escurant la buixaca del poble.

Rep doncs valen EL BIEN PUBLICO les mes fondes simpaties que hi poden haber dins el cor de un aymadé catalá.

J. D.

Sección Oficial

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión Ordinaria de 26 de noviembre de 1918

Presidió el señor Alcalde don Pedro Pons Sitges; asistieron los concejales señores Carreras Hernández, Beltrán, Olives Sintés, Pons Gomila, Sintés, Olives Verger, Pons Mesquida, Gotrila Carreras.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar las cuentas de gastos de Beneficencia de octubre.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar las operaciones efectuadas por la carnicería municipal durante la primera quincena de este mes con una pérdida de 311'77 pesetas y un sobrante de 695'13 pesetas.

Destinar 50 pesetas a los «Fondos del Rey Alberto».

Conceder licencia a don Miguel Tomás Robert para instalar un motor eléctrico de 3 HP. en la casa número 27 de la calle del Ramis.

Conceder licencia a doña Catalina Camps Coll para efectuar obras en el frontis número 185 de la calle Cos de Gracia.

Conceder licencia a don José Orfila Pons para colocar dos hiladas de sillares sobre el perfil de la Cuesta de la Independencia en la parte correspondiente al tejado del almacén número 91 del Andén de Levante.

Aclarar el acuerdo de 21 de noviembre de 1917 en el sentido de que la prohibición de añadir hiladas de sillares sobre el perfil de la vía de la Independencia se refiere a los almacenes siguientes al número 91 del Andén de Levante que tienen todos sus tejados a más bajo nivel que el referido perfil.

Acceder a lo solicitado por don Juan Bartolí y otros vecinos de la calle do San Lorenzo cambiando este nombre por el de Bélgica.

Aprobar las obras que han de efectuarse en la Cárcel del Partido para mejorar las condiciones de las habitaciones del Jefe y construcción de un retrete para la escuela nacional de niñas del Mercado del Carmen.

Interesar de la Junta Oficial de Subsidencias modifique las tasas del ganado y de la carne a fin de que la carnicería reguladora pueda vender a precio proporcional.

Obligar a los vendedores de carbón al menudeo a colocar una tablilla indicadora de los precios de venta que no puede ser mayor que el de lasa.

Quedar enterado.

De las cantidades recaudadas por análisis del Laboratorio desde el 15 de diciembre de 1917 a igual día del presente mes.

CINE ESPAÑA Salón de Moda

Local ventilado e higiénico, convenientemente desinfectado ARTE — BELLEZA — ELEGANCIA — FINURA — INTERÉS Jueves 28 Noviembre de 1918 — Gran vermouht Programa selecto, variado, sensacional.

POR LA VERDAD

Preclara cinta impresionada por la gentil actriz señorita FIENAT, estrella del arte francés. Se proyectará además un regocijante film de la imponderable serie CHARLOT, titulado CHARLOT Y LOS ESCÁNDALOS DEL ESCAROLA-HOTEL

Se completará, tan suayente programa con magníficas proyecciones de información e instructivas. Sección a las cinco y media. Esta semana: Grandes exhibiciones. Atención — P oximamente, las selectas exclusivas: LORENA por la simpática artista Susana Grandals. — EL POBRE VALBUENA. — LOS TRABAJADORES DEL MAR, (dos jornadas), y otras.

De haberse vendido los restos de tres carros que sirvieron para la recogida de aguas sucias.

De haber adquirido 500 pesetas de la Deuda de este Municipio para cubrir la amortización de otra suma igual perteneciente a los Establecimientos de Beneficencia.

De haber adquirido 250 pesetas de la Deuda de este Ayuntamiento para invertir otra suma igual amortizada del capital que don Gregorio Galens legó a esta ciudad destinando sus productos a los maestros y maestras de las escuelas públicas de primera enseñanza.

A INFORME De la Comisión de Gobernación, peticiones de don Pedro Coll Sintés y don Francisco F. Pascual González para que se les nombre escribientes.

De la Comisión de Hacienda; Cuentas. Para que forme el pliego de subasta para el arriendo de las nuevas carnicerías del mercado del Carmen.

De la Comisión de Fomento: Instancia de doña Margarita Sintés Elías para que se le permita modificar la puerta número 70, de la calle del Sol, al edificio de la casa de don Rafael Hernández Sitges para que se le autorice trasladar a la casa número 77 de la calle de Pi y Margall, el motor eléctrico de medio HP. que tiene funcionando en el número 3, de la calle de Montañez.

Moción del señor Carreras Hernández de centralizar la venta de carnes vacunas, lanares y cabrinas en el mercado del Carmen.

Moción del señor Carreras Hernández para que en el pliego de subasta se incluya una de las dos carnicerías ocupadas por la reguladora, siempre que no sea necesaria para este servicio.

Moción del señor Olives Sintés, para que se active el expediente del proyecto de construcción de una pescadería en el Mercado del Carmen y hacer luego desaparecer las carnicerías de la plaza Pescadería.

Moción del señor Olives Verger para que se utilice un solo local por la carnicería reguladora.

A estudio de la Comisión de Beneficencia: Dimisión del cargo de médico del Hospital Civil presentada por don Bernardino M. Bustamante.

Instancia de don Pedro Mir Llambías pidiendo se le nombre para el cargo que el señor Bustamante deja vacante.

INDETERMINADO El señor Olives Sintés se interesó para que se forme seguidamente el pliego de condiciones para el arriendo de las carnicerías del mercado del Carmen.

El señor Olives Verger indicó la necesidad de inspeccionar los locales en que están montadas las carnicerías particulares del mercado del Carmen para conocer si reúnen las debidas condiciones.

El señor Carreras Hernández demostró la conveniencia de proceder al arreglo del embaldosado del mercado del Carmen y prohibir el paso de carrajes para evitar su deterioro.

El señor Carreras Hernández se ocupó de la procedencia de derribar las casetas carnicerías de la plaza de la Pescadería y adquirir, mediante justiprecio, las de propiedad particular, tan luego esté centralizada en el mercado del Carmen la venta de carnes frescas. V se levantó la sesión.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Gregorio III papa, Esteban abad, Valeriano y Urbano.

Santo de mañana. — Santos Saturnino y Andrés y Santa Iluminada.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 28 noviembre 1918

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe del día: Coronel de Infantería don Miguel Donato.

Imaginería: Coronel de Infantería don Aureliano Uribarri.

Hospital y provisiones: Capitán 6.º del 70.

Vigilancia: Oficial 2.º del 63. El Capitán, Francisco Dubón.

Junta organizadora de procesiones

Procesión general de la Inmaculada Concepción

Los niños que deseen concurrir, individual o colectivamente, se servirán presentarse a las once de la mañana del domingo día 8 de diciembre próximo, en el claustro de la Casa de Misericordia, donde se organizará el primer trozo de procesión, debiendo llevar sendos pendones o ramos de flores.

Las Asociaciones y entidades de jóvenes, también se organizarán en el citado claustro.

Los caballeros pertenecientes a las Asociaciones Religiosas, los particulares, así como el elemento oficial se reunirán en la sacristía de la Parroquia de San Francisco, a las once y cuarto de la mañana, donde hallarán cirios a su disposición.

Saldrá el religioso cortejo a las once y media, siguiendo este curso:

Calles de los Frailes, Prieto y Caules, Cardona y Orfila, Cifuentes, Dr. Orfila Bastión, Deyá, Nueva, Plaza Constitución, calle Isabel II y plaza de San Francisco.

Se invita atentamente a los señores vecinos de las calles y plazas que debe recorrer la procesión, para que se sirvan engalanar con colgaduras las ventanas y balcones de sus respectivos domicilios.

Si el mal tiempo impide la salida de la procesión por las calles, se celebrará a la misma hora por el interior del templo.

Mahón 27 de noviembre de 1918. — El Cura-Párroco de San Francisco de Asís, Juan Mercadal, Pbro.

Nodrizas

Se ofrece una con leche de cinco días. Informes calle de San Sebastián 29.

TEATRO PRINCIPAL

LAS TENORIAS

Cree cumplir un deber, esta Empresa al anunciar, que el sábado se va a estrenar, la obra de CARRASQUER, en la que hay mucho que ver, mucho que oír y estudiar.

LAS TENORIAS

secundaria de Galicia se trasladará a la bahía de Vizcaya. Se producirán lluvias, particularmente desde el NO. y N. a las regiones centrales, con vientos del primer cuadrante.

Merece plácemes la actuación del Jefe de la Guardia municipal señor Pons Moll, referente a la distribución de socorros que realiza no sólo entre las familias pobres que demandan un auxilio, si que también entre aquellas que por un resto de amor propio ocultan sus necesidades, dignas también de ser atendidas.

Van ya varias veces que nos lamentamos acerca del terraplén existente en los miradores de la calle de San Nicolás, que parece se ha convertido en estercolero, y hasta en mingitorio público por personas desaprensivas que por desgracia nunca faltan.

MAHÓN

El Teniente Coronel de Intendencia, Jefe administrativo de Menorca, don Julio Ramos Iturralde, nos dirige atento B. L. M. participándonos haber tomado posesión de su cargo, desde el que nos ofrece su decidida cooperación para cuanto al bien público se refiera.

Agradecemos al señor Ramos Iturralde la deferencia que le hemos merecido y aprovechando la ocasión, le transmitimos nuestro más sincero deseo de que sea grata su permanencia entre nosotros.

Por telegrama se supo ayer en esta noticia del fallecimiento de don José Aguiló Forteza, padre del Recaudador de Contribuciones de esta isla don Benito.

Descanse en la paz del Señor el ex-funto y al elevar una oración para el eterno descanso de su alma, transmitimos nuestro pésame más sincero a la familia doliente, en particular a nuestro amigo don Benito Aguiló-Marí.

Es esperado procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahón» que, no habiendo podido entrar en dique para limpiar fondos, rendirá viaje a este puerto procediendo a la limpieza de casco la semana próxima.

El «Mahón» debe emprender esta tarde a las siete viaje directo a la Ciudad Condal de donde, si el tiempo lo permite, regresará el sábado.

Nuestro Mercado se ha visto esta mañana regularmente abastecido de pescado, aportando grandes cantidades a la venta los pescadores de la localidad, del bou y Fornells.

El precio que se ha vendido no ha sido muy elevado, agotándose prontamente las existencias.

Está dispuesto para hacerse a la mar el vapor «Rita» que llegó a este puerto procedente de Certe la semana anterior y que debe salir para un puerto de Argelia y Alicante.

El «Rita» ha hecho provisión de combustible, habiendo también cambiado casi toda su tripulación que ha sido reclutada entre esta ciudad y Villacarlos.

Leemos en «El Iris» que a causa de una fuerte irritación sufrida en un ojo, el Excmo. señor Obispo de esta Diócesis se ha visto precisado a guardar cama algunos días.

A Dios gracias la dolencia no es grave, de lo que nos congratulamos sinceramente.

Apareció ayer el tiempo en completo desequilibrio, pues a unas horas de sol, sucedió una cerrazón completa que se deshizo en lluvia menuda, debido al viento fresco que tomó incremento al anochecer.

Para lo que resta de mes hace el popular meteorólogo Steijoon los siguientes pronósticos:

El jueves 28, retrocederá hacia Baleares la depresión del golfo de Génova, cumpliéndose así una vez más la ley meteorológica de H. Tarry. Modificará el régimen de días anteriores y se señalarán algunas lluvias en la mitad oriental de la península, con vientos de entre NO. y NE.

El viernes 29, al apartarse por Córcega y Cerdeña la depresión de Baleares, que dejará de influir en nuestra región, se acercará a Irlanda, una de-

presión que formará otra secundaria en Galicia. Causarán lluvias en el O. de la península desde donde irán propagándose hasta el meridiano central, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El sábado 30, se hallará en el mar del Norte la depresión de Irlanda, y la

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 28 a las 3'40.

Nuevo Gobernador de Baleares

Ha sido nombrado Gobernador civil de la provincia de Baleares don Manuel Inclán.

En el Congreso

Abrese la sesión a la hora de costumbre aprobándose seguidamente el acta de la sesión anterior.

Dirigense varios ruegos y preguntas.

Reanúdase el debate económico, aprobándose después de larga deliberación, la fórmula presentada por el ministro de Hacienda señor Alba.

En el Senado

A las 4 se abre la sesión.

Apruébase el acta de la sesión anterior.

Dirigense varios ruegos de interés local.

Se debate acerca del proyecto de creación del Banco Nacional Agrario.

Intervienen en el debate varios oradores, aprobándose la creación de la mentada entidad bancaria que puede reportar utilísimas ventajas en favor del agricultor.

Se levanta la sesión a las 6'30.

El partido conservador

Se han reunido los conservadores celebrando una magna asamblea, en la que se acordó ratificar en la jefatura del partido conservador a don Eduardo Dato.

Los conservadores están dispuestos a laborar para la prosperidad y engrandecimiento de España.

En breve el señor Dato expone a la opinión pública el programa del partido conservador que abarcará amplios horizontes.

Nueva subsecretaría

Ha sido creada la Subsecretaría del ministerio de Fomento nombrándose al señor Cantos para desempeñarla.

Del Extranjero

Madrid 28 a las 3'40.

Las conferencias de la paz

París.—Se da como cosa cierta que las conferencias de la paz que deben celebrarse en Versalles comenzarán a principios de enero próximo.

Situación anárquica en Rusia

Varias personas que consiguieron escapar de Rusia bajo muy difíciles condiciones, afirman todas que reina en Rusia completa anarquía. El médico consular alemán Keller, que huyó de Rusia disfrazado, informa que el día 10 del corriente después de conocerse la revolución en Berlín, internacionistas austrohúngaros y rusos, así como representantes de la «Comisión extraordinaria rusa para combatir la contrarrevolución» de acuerdo con Radek penetraron armados en el consulado general alemán y en la residencia de la «Comisión principal para los prisioneros de guerra alemanes», arrestando a todo el personal, procediéndose luego por medio de la coacción a la elección de un Comité alemán de cinco miembros. Los soldados alemanes no tenían la iniciativa; esta partió exclusivamente de elementos extraños que se impusieron por la violencia.

Un oficial llegado a Berlín procedente de San Petersburgo relata lo siguiente:

«El consulado general alemán debía trasladarse en la tarde del 18 de noviembre desde San Petersburgo a Moscú. Hasta a mi salida para Pskow el trato inflingido a la representación diplomática alemana fué a todas luces ignominiosa. Los archivos y todos los fondos que no habían sido robados ya quedaron en San Petersburgo en manos de gente maleante que se dice internacionalista y que está apoyada por el elemento oficial ruso. Robaron hasta parte del equipaje personal. Los rusos encarcelaron también al cónsul general Hellbronn encargado de los intereses alemanes en San Petersburgo.»

Cambio de cargos

Nauen.—El comisario del pueblo Landsberg traspasó el ministerio de Prensa a Scheidemann y se encargó del de la Hacienda.

Inauditas pretensiones del Gobierno ruso

Nauen.—Todas las noticias de San Petersburgo, de Moscú y de otras ciudades rusas coinciden en declarar que el Gobierno de los Soviets y las autoridades subalternas tratan a la representación diplomática y consular alemana así como ciertos súbditos alemanes, de un modo que está completamente en pugna con las leyes internacionales. Avisado el Gobierno ruso por el de Alemania de que todas las autoridades alemanas se habían puesto a disposición del nuevo Gobierno y que deben considerarse también a los consulados generales de San Petersburgo y de Moscú como legítimas representaciones alemanas, contestó del siguiente modo:

«Nos negamos a tratar con los representantes del régimen de los Hohenzollern como si lo fuesen de la Alemania libre.»

Este asunto requiere una inmediata aclaración y por consiguiente el Gobierno alemán ha pedido al Gobierno de los Soviets que salgan inmediatamente para Alemania los cónsules generales de San Petersburgo y de Moscú, los cuales debían haberlo hecho ya antes pero fueron retenidos por el Gobierno ruso. Además solicita el Gobierno popular alemán a los

Consejos de obreros y soldados de San Petersburgo y Moscú envíen respectivamente un representante a Berlín, para res tablecer los hechos. De todos modos está fuera de duda que el Gobierno de los Soviets con su negativa de reconocer al consulado alemán apesar de haberlo sido por el de Alemania, ha cometido un error y que de manera alguna tenía el derecho de internar a los representantes diplomáticos alemanes.

Representaciones teatrales gratuitas para soldados

Por iniciativa de los directores de los teatros de Berlín se ha acordado que al igual como se hacía anteriormente para los obreros monesterosos, se harán representaciones gratuitas para los soldados que regresen del frente o bien se les reservarán determinado número de asientos.

La anarquía

Durante las últimas dos semanas se ha emprendido una persecución de judíos de las ciudades y localidades de Galitzia.

Según comunica el periódico de Cracovia «Nowy Dziennik», estas persecuciones han tenido lugar en Brizowa, Iwonitz, Janorz, Momielic, Zator, Gesliza y en muchos otros puntos.

En todas estas ciudades y localidades muchos judíos fueron maltratados y en parte asesinados.

En todos los puntos todos los establecimientos judíos y muchas casas particulares fueron saqueados.

De varios sitios se han cursado ya telegramas a Wilson y a las naciones neutrales pidiendo su intervención.

Pidiendo explicaciones al gobierno ruso

A consecuencia del radiograma del gobierno ruso incitando al pueblo alemán a la formación de un gobierno de fuerza y de clases y de los sucesos al internamiento del cónsul general alemán, el gobierno alemán ha contestado al gobierno de Moscú con una Nota en la que exige:

1.º Que el gobierno ruso reconozca el actual gobierno democrático alemán y que renuncie a todo acto de influencia en el sentido de implantar otro gobierno.

2.º Que exponga en detalle las diligencias hechas para el acto de internar al cónsul general alemán de Moscú y de San Petersburgo.

En Berlín acaban de recibirse noticias según las cuales los funcionarios de los consulados alemanes de Moscú y San Petersburgo han abandonado dichas capitales en número de unos 700 y que probablemente han franqueado ya la frontera polaco-alemana.

El miedo de Francia a Alemania

En un artículo muy comentado de «Le Temps» se expresan los deseos franceses respecto a la destrucción de Alemania. Dicho artículo señala los grandes esfuerzos del gobierno de Berlín para asegurar su puesto y asegurar el orden. El gobierno Ebert, Solf y coligas cuentan con recibir en la reunión nacional una gran mayoría para preparar la unión de la Alemania austriaca con Alemania.

Ultima Hora

Telegramas de LA MARÍTIMA

A bordo 27.

«Mahón» salido de Barcelona 3'30 tarde; carga 50 toneladas; buen tiempo.—Femenias.

El «Mahón», según noticias posteriores recibidas por «La Marítima», ha salido a las cinco de esta madrugada de Alcudia debiendo llegar a nuestro puerto de doce a una.

Bolsa de Barcelona

del 27 noviembre 1918

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Interior serie A	78'50
Id. id. B	78'50
Id. id. C	78'40
Exterior serie A	86'70
Amortizable 5 por 100 A	94'80
Id. B	94'00
Interior fin de mes	00'00
Acciones Nortés	72'00
Id. Alicante	73'40
Id. Andaluces	65'05
Id. Orenses	23'88
Obligaciones de la Compañía Trasatlántica	00'00
Francos	92'00
Libras	23'90
Dólares	00'00
Liras	00'00

Biblioteca Popular de Mahón

Calle de San Alberto, números 2 y 4

Sección de Arte Musical

Se pone en conocimiento de los señores socios y del público en general, que el día 28 del actual queda abierta la matrícula de inscripción a las clases de piano y solfeo, bajo la dirección de un profesor y la cooperación de varios auxiliares.

Las condiciones están de manifiesto en la tablilla de anuncios de la Sociedad.

Mahón a 26 de noviembre de 1918.
— La Junta. 26 27-28

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret, Bonnin, Figueroa y C.ª de Barcelona

Barcelona 6 noviembre 1918.

Precios de venta

	El Kilog.	Ptas.	Cts.
Platino		00'00	
Oro fino		00'00	
Plata fina barra		190'00	
» 950		180'80	
» 935		178'05	
» 916		174'45	
» 900		171'60	
» 800		153'20	
» 700		134'80	
» 940		179'00	
» 535		104'45	
» 800 relazos		150'80	
» 700		131'95	

Facilitada por la casa Caplain Saint-

André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

	El Kilog.	Ptas.
Plata fina		190'00
» 950 mm		180'80
» 940		178'05
» 935		178'05
» 935 soldadura		116'05
» 916		171'55
» 900		171'55
» 800		153'20
» 800 soldadura		161'20
» 750		144'00
» 700		134'80
Soldadura de 535 mm. fina con hechuras		111'49
Soldadura de 535 mm. mostador		00'00
Soldadura de 600		116'40
Plata de 600 mm		00'00
Plata de 500		00'00
Platino		3'65
Oro fino		2'75
» 18 kilates		2'25
» 14		0'00
» 9		1'50

Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas varios números de Sucesores de Lorenz y Sintés.

Hechuras el mil 00'00
Sierras clase superior, la gruesa 00'00
Depósito y venta exclusiva: Malla de plata hecha a máquina por la casa Agustín Marqués Precio según clase y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán y Liabrés y Compañía, San Fernando, 34.

Mahón 24 noviembre 1918.

«LA VANGUARDIA»

Diario de Barcelona

Se admiten suscripciones y se vende en la librería de Manuel Sintés Roiger, plaza del Príncipe, 11.

Imp. de M. Sintés - Mahón